UMHTEI'PUCAHE AKAJEMCKE
CTYAUJE MEAULIUHE

bUOPU3IHKA

HACTABHA JEJIAHUIIA 2
OCHOBU HYKJIEAPHE ®U3HUKE 1.

[Ipod. ap Bragumup BykomaHoBuh




= 3paueme Unu pagujayuja — npupoaHa rnojaea NpeHoca eHepruje Kpos
NpocCTop

- €/1IEKTPOMAIrHETHNM 3payveEHEM
- YeCTnuaMa

= JoHu3yjyhe 3paueme — 3payere Koje joHu3yje aToMe mMatepuije
= OCcHOBHe BpcCTe joHu3yjyher 3payemsa:

- @J/IeKTPOMarHeTHo 111 (pOTOHCKO 3pauere
- YeCTUYHO W/ KOPNYCKYJIapHO 3padere



EnektpomarHeTHa 3padema

14 11 . —
= cHon ¢OoTOHa, ocHOBHUX K8aHMa (“naketnha”) eHepruje E=h*v

= OMNuncCyje ce hpeKkseHyUujom 3pavyerHa NN masaacHom OYyHUHOM 3payer-a. I3y3eTHo ce
PEeHAreHCKO 3payerbe Oonucyje HAroHOM KOjJUM je TMOCTUTHYTO TO 3padere Yy
Kunogonmuma (KV)

BpcTe joHunsyjyher 3payerba:

- peHAareHcKo ,, X" 3pauvere (W.C.RONntgen, enrn. X-rays)
- rama ,,y" 3pavemre

TanacHa gy>xuHa
8T 0 1T 1w o' 1 10 10517 1Yt

apa'-lmbu"', = ’.‘n’n‘rap.rbym 1| an ol :
Nevewe jarHoaa i TenekomMyHUKaLmje Pana MR
paka Al ol e E Mﬂg:quua : t:a'rannpm MoTops
Mpejae Tenaauanja Boaoau
§ Hasuraywja AC nasopw Hanaaka
BEMHMYHO MODHUAHD CRT
g LemynapHo
= Panuo
& CoHap
]
SJOHM3YJIYHRE 3PAYEHRRE HEJOHM3YJYRE 3PAYEHE

ENEKTPOMAIMHETHMU CTNEKTAP (knacudukaumja u npumeHa) O



KopnyckynapHa 3payexa

= YeCTn4HO 3paderse — CcHoM Bpro 6p3nx cybaTtoMcKux Yectuua unm rpyna,
eHeprujom vYectuua — y esiekmpoHeorimuma (eV), keV nnn MeV

= BpcrTe:

- andpa 3pavere (a-3pavyere) — cHomn 6p3unx a-yectumua (jesrpa atoma
Xenujyma - aBa rnpoToHa 1 Ba HeyTPOoHa),

- beTa-3pauvemne (3-3padere) — cHomn bp3unx B-yecTrua (enekTpoHa),

- @NTIeKTPOHCKO 3paveHse — CHOoMn B6p3nx enekTpoHa, No NpMpoau
jeaHako [3-3payemsy,

- HEYTPOHCKO 3payveHe — CHomn 6p3nx HEeYTPOHa,

- OCTallo. rNpPoOMmMoOHCKO, OeymepOHCKo, MPUIMOHCKO, meLUKOjOHCKO 3padeHe "
ap.

/4
"



PAHA ATOMA

electron

T 7@+ NS =AS

proton
{neutron] <10"*m

quark DP NMpoToHa  bBp HeyTpoHa
Q <10"%cm
) s MaceHu 6poj

~10"°m ~40"%m ATOMCKM 6p0]

Bp HykrneoHa

ATOM MOXe OUTW Yy OBa €eHepreTcka CTawa: OCHOBHO aTOMCKO CTawe W
nobyheHo (ecumtoBaHO) cTake. Y OCHOBHOM CTawy Kaga atoMm npumun E
(eHeprujy) npenasu y nobyheHo ctame.



Hyxyina — ATOMCKO je3rpo ca ersakTHHUM CacTaBOM, OAHOCHO
mMaceHUM (A) u aToMcKkuM (Z) 6pojeM

e PaguoHykna — HectabuiHU OJHOCHO paJlJMOAKTUBHU HYKJIN/I

* U130TONIM — HYyKJ/IMU Ca UCTUM aTOMCKHM a pPa3jIMYUTHUM MACEHUM
bpojeM (McTa XeMHjCKa CBOjCTBa)

e U306apu— Hyksuau ca uCTUM MaCeEHUM a Pa3JIMYUTUM aTOMCKHUM
bpojeM (pa3auyuTa XeMHjCKa CBOjCTBA)

 U3oMepu — Hykyiv M Koju uMajy UCTH 6pOj MPpOTOHA U HEYTPOHA
aJI1 UMajy pa3/IMYMTa eHepreTcka CTama




The Periodic table of the elements
Other groups Main groups
IV | VWV | VI VI hT4 11 m (v | vV |Vl VI

I— Lanthanoids

 vctioies [Re[Fo[Fa G R [P KB [ [Es [Fr e o |

Background color Bl = Metal Font color Hll = Solid states
Background color Bl = Metalloid Font color = Liquids
Background color B = Nonmetal Font color = (ases




ATOM MOXe OUTK y IBa EHepreTcka ctaka: OCHOBHO aTOMCKO CTawe 1 nobyheHo (ecumToBaHoO)
cTawe. Y OCHOBHOM CTaky Kaga atom npummn E (eHeprnjy) npenasn y nobyheHo ctawe. Y TakBOM
CTakly ereKkTpPOoH npesiasn Ha BULLIN eHepreTckn HMBO, Na ce Ty KpaTKo 3adpkasa v Bpaha ce. [pwu
noBparty efiekTpoHa Ha HWXN E-HMBO OH eMUTyje CBETNOCT Y BUAY KBaHToBa (HajMawu naketnhu E).

Absorption Emission

Inzorming photon is Higher energy

abzorbed by the atom photon iz ernitted
i o

1=y Electron
1| Excited T o
Mucleus ! state T
- /_ \“'E:l!-ﬂ_':l
I5 Lowet kff_}
energy

level

N
AN

Lowest :
C Energg/{ .
“ e Tewel ’ _

P .
Electron T

Incorming photon is . -: == Lower energy
S5 absorbed by the atorn | — photon iz emnitted

MNucleus



140 -

120 -

100 4

a0 1 -
60 1

40 4

Mumber of Protons

20 -

Curve

Mumber of Meutrons

Koa ctabunHux naotona eHeprunja sese no
HYKNeoHY u3Hocu namehy 7 n 9 MeV.
EHepruvja Bese 3aBucu og 6poja HykrneoHa y
jesrpy, ogqHoCHO maceHor 6poja A
EnekTpoctatnyko ogbujakse namehy
NpOTOHAa 3aBUCKU Of KBagparta
HaenekTpucama, 04HOCHO Z?

100

120

Koa manux jesrapa 6poj NpoToHa 1 HeYyTpOHa
je jeoHak, anu ko, Behux jesrapa ga ou ce
odpkarna ctabunHocT, Opoj HeyTpoHa ce
nosehasa, kako 6u ce noBehawem eHeprmja
Be3e caBragana cuna ogbujara nsamehy
NpOTOHa U je3rpo 6uno ctabunHunje!

L)



PagnoakTtneBHOCT je oTKpmo bekepen 1896. rogmnHe

PagunoakTnuBHUM pacnag je criydajaH, CTaTUCTUYKM NMpoLec — HE MOXe Ce TadHo
npeaBuUaETU Koje je3rpo he ce y KOM TPEHYTKY pacrnacTun, anu ce MoXxe oapeanTu
6poj jesrapa Koju he ce pacnacTu nocne U3BeCHOr MHTepBana BpeMeHa.

Beta-Plus

Decay The international sign for
A radioactivity

\
' Fi==ion

Beta-Minu= o &
Drecay

Electron
Copture

Garntra, Internal
Decay o Convergion

® =y peutron

0= protan




-

5]

MNumber of nuclei remaining

JAKOH PAAVOAKTUBHOI pacnaaa

000 4 4,000
] ) One half-life: 2,000 *N nuclei remain
4 -E] J
i £ -
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1 5 ]
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i Z 1,000 7
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] 0 T T T T T T T
0 ) U U " U ) U : 0 20 40 &0 80 100
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Time (minutes) Each red circle represents approximately ¢ atomic nuclei

Each red circle represents approximately 4 atomic nuclei

g

Three half-lives: 500 nuclei remain
Two half-lives: 1,000 nuclei remain

3,000

Number of nuclei remaining
»
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MNumber of nuclei remaining
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3aKOH paaMoaKTUBHOTI pacnaaa aebuHue bpoj HepacnadHymux jezzapa (H)
PAaAMNOAKTUBHOI e/1eMeHTa HAaKOH NPOTEK/IOr BpeMeHa m:

A =A,-e* N, =N,.e™

2 In2
A\ - KOHCTaHTa PAaAMNOAKTUBHOT pacnaga Ty
2

Bpeme nonypacnaza je BpeMeHCKN MHTepBa 3a KOju ce pacnajHe noaoBUHA
oJ, YKyNHor 6poja aTOMCKUX je3rapa pagnoaKTUBHOI e/leMeHTa:

[ ipanna s
s pudaedeiad
LA
1/2 — I r'r.t.‘r.
[ ] —‘: 3 .a‘.‘f.‘y "
—— .
y k "

Half of the
original amount

o»o Q@
g.o‘::siz

[y
I

ettt T
e :“x“x":‘ x"x i‘

Radiation intensity
l
\
\




Half Life Buonowko Bpeme nonyenumuHaumje (T,5,),
(approx.) je Bpeme notpebHo Aa ce KonnymMHa papmaka unm

Radioisotope
o pagnogapmMaka annukoBaHor nauujeHTy peaykyje
“Kr 13 seconds \ Ha MONOBUWHY ycned HeroBor U3ny4mBata 13
99m, 6 hours \ opraHusma.
131 § days ‘ EcdektuBHo Bpeme nonyenumuHaumje (T,,,),
j je Bpeme noTpebHOo aa ce akTUBHOCT paanodapmaka
*1Cr I month ‘ Yy NaunjeHTy peaykyje Ha NonoBuHY 360r ouanykor
137 30 years ‘ pacnaga v buonoLukor nany4mBara
My 462 years \
226Ra 1620 years \ — +
s ] 4.51 x 10° years ‘ (T] /2 )e (T] /2 )h (Tl /2 )




RAK0 C6 |e3pa 0cno0anaJy BLLIK SHepruje
-PAmMOAKTHBHM pacnaau:



Anda pacnag

Andha pacnapg je npetBapare jegHOr aTOMCKOr jesrpa y Apyro y3 eMuToBak-e
andpa vyectuue.

Jesarpo ce TpaHcopmuwe (nnn "pacnaga") Ha Make je3arpo mMaceHor 6poja
Maker 3a 4 n atoMckor bpoja Mawer 3a 2 1 Ha andga-yectuuy

Alfa raspad

o Meukron
o Proton

Jezgra

' h¥

a Alfg Cestica

Jezgra = dva protona i
dva neutrona manje



BeTa pacnag je BpcTta paguoakTUBHOr pacnaga nsassaHa ytmuajem criabe HykneapHe
cune, Npu Kojem aToOMCKO je3rpo nNpeTsopu (TpaHCMyTupa) Y HOBU XEMU|CKU €fIEMEHT.

He gonasn oo npomMmeHe atoMcke mace, Beh ce camo aTtomcku 6poj Z noseha (g-) nnu

CMaHhu 3a jegaH (g+).
BETE MUHYE DaGIA/L]

Carbon-14 Mitrogen-14
b B_ b Antineutrine Electron
- + ¢ +
> - - A B A
& protons 7 protons n p+eé +v Z X —)Z+1Y
& neutrons 7 neutron:

[beTa MIYe Pacma/m]

Boron-110

Neutrino Positron
+ © + ¢
N

+ +
p—on+e +v- XL 5 %Y ()

+

& protons o protons
4 reutrons o neutrons



llocneanua beta nnyc pacnapa

AHMXURAUKIA NO3UTOHA 1 BNEKTIIOHA
EHTOBARE A4 Faa KBaKTA 0 no aff kel

o

Annihilation Radiation

S11keV ¥ S11keV ¥

[locneuLa 3aKBaTa BNEKTIIOHA
EMUTOBAE (IOTOHA RANARTENUCTUUHOT K 3pAUeH:A



CMOHTAHA th1CHa

-
'-}d-f"
_._j'ff QHJ
—



fama pacnaj

[ama pacnag je jegHa BpCTa geekcuutaumje jesrpa. [1o emuncuje rama 3paka
aonasu Kkaga jesrpo npenasu ns nodyheHor ctawba Yy OCHOBHO CTake UIN Y HEKO
nobyheHo cTawe HMXKE eHeprunje Hero noyeTHo. KBaHTn rama 3padera cy
J0OTOHM

= TOKOM pagnoakTUBHOr pacnaga NnoToMak MoXe MMaTtn eKCLUMTUPaHO CTakwe
= [lpenasak y HMXe eHepreTcko cTake npaneHo je emmToBak-eM rama KBaHTa
= T, EKCUNTUPAHNX CTaka Moxe butn n npeko 600 roguHa

gamma decay

X ——2Y +energija & |

y-radiation: high-energy
electromagnetic waves 7 b K

Gamma (v) decay



M30MEPHH I1PEJIA3

= TokoM PagHUOdKTHUBHOT paCliaZd IOTOMdK MOKE€ UMATH
EKCOUTHUPAHO CTAabe

= [Ipesiazak y HHUXKe eHepreTCKO CTame npaheHo je eMUTOBabEM
ramMa KBaHTa

=T,/, EKCUUTUPAHUX CTaba MOXXe 6UTH U npeko 600 roguHa

AnX —>AY +energija © i [

|

technetium-99m | . :




[eHepanHO y3eBWMW, Ha KOju he ce Ha4YMH HEKM U30TOonN
TpaHcPopmmncaTm, oAHOCHO Koja he BpcTa pacnaga 6utu
BULLIE MM Matbe 3aCTyMn/beHa, Kao N Koje he eHepruje n Koju
PENaTUBHU UHTEH3UTET UMATU eMuToBaHe yecTuue u (Man)
rama KBaHTW yHanpepa je aepuHMUCAHA M 3aBUCKM CaMO Of,
6poja NPOTOHA M HEYTPOHA VY je3rpy v npeactaB/ba - INYHY
KapTy 3a CBaKW M30TOM.




Number of nuclei remaining

JAKOH PAAVOAKTUBHOI pacnaaa

One half-life: 2,000 “N nuclei remain

g
g

%

3,000

Mumber of nuclei remaining
"

Number of nuclei remaining
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] 20 40 &0 80 100 1] 20 40 60 80 100
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Each red circle represents approximately 4 atomic nuclei Each red circle represents approximately 4 atomic nuclei
4,000 4,000 ]
1 Two half-lives: 1,000 nuclei remain 1 Three half-lives: 500 nuclei remain
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Mumber of nuclei remaining
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JAKOH PAANOARTUBHOI pacnana
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3aKOH paanoaKTUBHOT pacnaja aeduHuile 6poj HepacrnadHymux
jezzapa (H) paagnoaKTUBHOTN eneMeHTa HaKOH NPOTEKI0r BpeEMEHa m:

A =A,-e* N =N,-e™

_In2

A - KOHCTaHTA PaANOaKTUBHOI paChnaia Ty

Bpeme nonypacnaja je BpeMeHCKN MHTepBa 3a Koju ce
pacnagHe Non0OBUHA oA, YKYNHOr 6bpoja aTOMCKUX je3rapa
PaANOAKTUBHOI €/IeMEeHTa:

In 2
oo

(=Y

s
s | @o@y 35- R
54 L

1/2

Radiation intensity

1/4




Radioisotope (Haﬁrﬁg
Slmye-.. 13 seconds
i - 6 hours

131y 8 days
Sl 1 month
13'?{-:5 30 years
My 462 vears
126Ra 1620 vears
By 451 x 107 years

Buonouwko Bpeme nonyenumuHauuje (T,,,),
je Bpeme noTtpebHo aa ce KonuymHa papmaka
nnn pagnodgpapmaka anfnkoBaHor naumjeHTy
peaykyje Ha NonoBuHY ycnea Herosor
n3nydnesara N3 opraHmsma.

EdekTnBHo Bpeme nonyenumuHaumje (T,/,).
je BpeMe noTpebHOo Oa ce akTUBHOCT
pagnodapmMaka y naumjeHTy peaykyje Ha
nonoBuHY 360r manykor pacnaga n dnonoLukor
n3ryymBama

1 _ I 4 1
(7y,5). (1y,2), (1y,5)

L)



JeuHULE PAAHOARTHBHOCTY

1Bg (bekepen)=1 pacnapg y cekyHau
kilo, mega, giga, tera....

1Ci (Kupn)=3.7x10%° Bg
mili, mikro, nano, piko



